

锦绣中国年

春节快递不打烊 折射中国消费新活力

新华社记者 戴小河

春节买买买,快递不打烊。新春佳节,年货成了消费市场的关键词。一样样年货从快递小哥手中送至千家万户,快递带来的年味成为佳节新气象,折射中国消费新活力。国家邮政局新闻发言人侯延波说,国家邮政局全力保障年货寄递业务,指导快递企业做好旺季服务保障,精准对接电商寄递需求,做好全网调度,充分安排好人员、场地、运力。高效物流,年味“鲜”达。春节前,牛羊肉、海鲜、水果等生鲜产品寄递量猛增,快递企业在人力、物力、运力资源上下功夫,让特色年货“鲜”送到家。顺丰投入2架全货机、30个冷库,开通14条冷链线路、250多条运输干线,实现全国52个重点城市全面覆盖。通过预

处理中心、定制包装、生鲜一体化供应链,助力牛羊肉一站式“从草原直达餐桌”。1月22日,京东物流开通宁夏牛羊肉全货机,从宁夏银川始发,贯通华北、华南、华东,江苏、浙江、山东、广东等省份实现次日达。针对春节家家户户的餐桌上都少不了的海鲜,顺丰制定了差异化的运输模式,提高海鲜寄递的时效性与稳定性。同时,顺丰采取定制化的海鲜包装,并在外包装上印有产地等标识,让海鲜在转运中实现优转优派。快递进村,年货提速。进店、取件、扫码、出库……接到短信通知,湖北神农架林区村民魏振海一路小跑到兔喜末端驿站。“我来取干果,年货节第一天下的单,没想到3天就到了。”他说。兔喜末端驿站工作人员向华说,以前林区村民要花1个小时到镇上取快递,现在在村口就能拿包裹,随着快递进村步伐提速,村民的网购热情也随之高涨。“我一个月收10多个快递,这不,春

节临近,衣服、食品都是网上买的!方便!”魏振海说。向华介绍,林区的年轻人都出去打工了,村里大部分是老人,日常寄出的多是山珍特产,收到的是子女从外地寄回来的衣服、食品等。一开始,老人们不会操作淘宝等购物平台,他便手把手教老人们买东西,随着快递进村的持续深入,村民们收到的快递种类也更加丰富。服务多样,商家无忧。圆通开启春节运营模式,全网集运中心、网点、海内外航线正常运行,快递员、客服、飞行员一如既往地投身春节寄递服务,对寄递需求旺盛的地区,圆通根据数字化预测及市场预告,对人员安排、资源调配、模式调整等方面工作进行重点保障。韵达成立专项保障小组,优化升级智能系统,例如客户管家、网点管家等,快速响应客户需求,提升寄递效率。中通深入了解合作商家的年货节发货需求,提前储备人员、仓储、快递等资源,为合作商家开设前置分仓,提前将年货运输到离消费者更近的仓库中。针对产品种类多、订单结构杂、单量波动大等难题,中通持续进行智能仓配升级,柔性应对各种复杂作业,有效提升仓库运营质量与效率。近期,三只松鼠、洽洽食品等电商平台的订单量暴增。圆通提前部署,协调网络运力资源,增配车辆、人手,并成立专门的客户服务小组,提前开展专项售后培训。同时,提前安排应急预案,将运力、售后、应急资源分配精确到每个发货单日,各岗位职责落实到个人,全力确保发货稳定高效。“国家邮政局引导快递企业预测春节期间业务变化,确保春节期间保持服务能力。快递员工作非常辛苦,休息时间有限。我们督促寄递企业实行错峰放假,对在岗员工依法支付加班工资,并做好生活保障。”侯延波说,如果春节期间无法按时收到快递,请群众对“小蜜蜂”们也多一些谅解。国家邮政局还引导邮政快递企业补充人员力量,为节后快速复产储备资源能力。(新华社北京2月10日电)

国务院国资委对央企安全生产实行分类监督管理

新华社北京2月10日电(记者王希 陈佳媛)国务院国资委近日对外发布《中央企业安全生产监督管理办法》,明确国务院国资委对中央企业安全生产实行分类监督管理。这份旨在督促中央企业全面落实安全生产主体责任,建立安全生产长效机制,防止和减少生产安全事故的文件共有6章51条,包括总则、安全生产工作责任、安全生产工作基本要求、安全生产工作报告制度、安全生产监督管理与奖惩、附则。办法自2024年3月1日起施行。办法明确,中央企业依据国务院国资委核定的主营业务和安全生产的风险程度分为三类:第一类为主业从事煤炭及非煤矿山开采、建筑施工、危险物品的生产经营储运使用、交通运输、冶金、机械、电力、建材、仓储等企业;第二类为主业从事电子、医药(化学制药除外)、纺织、旅游、通信等企业;第三类为除上述第一、二类企业以外的企业。办法称,企业分类实行动态管理,可根据主营业务内容变化及企业申请进行调整。根据办法,第一类中央企业、涉矿中央企业集团总部应配备专职安全生产总监,所属安全风险高的企业应全面推行专职安全生产总监制度。第二、三类中央企业所属安全风险较高的企业应参照配备专职安全生产总监。办法明确了安全生产总监应当履行的职责和责任。办法提出,中央企业应当加强承包商安全管理,严格准入资质管理,把承包商和劳务派遣人员统一纳入企业安全管理体系。在安全生产监督管理与奖惩方面,办法明确,国务院国资委根据中央企业考核期内发生的生产安全责任事故认定情况,对中央企业负责人经营业绩考核结果进行降级或者扣分。根据国务院国资委公布的中央企业安全生产分类名单,目前其监管的97户中央企业中,第一类、第二类和第三类企业分别有54户、36户和7户。

国家加强电能质量管理

新华社北京2月10日电(记者严赋憬)国家发展改革委近日发布消息,为加强电能质量管理,保障电力系统电能质量水平,优化电力营商环境,更好满足电力用户电能质量需求,支撑电力系统安全、稳定、优质、经济运行,印发《电能质量管理办法(暂行)》。办法共八章、三十三条,提出了电能质量管理的内涵:电能质量管理指综合采用技术、经济、行政等手段,使电力系统电能质量限制在国家标准规定范围内,以保证发电、供电和用电三方的正常运行和合法权益的活动。办法明确电能质量管理的组织与职责。国家能源局负责全国电能

春节假期首日全国道路交通总体平稳有序

新华社北京2月10日电(记者叶昊鸣 魏弘毅)记者10日从公安部交管局获悉,截至10日18时,除个别城市周边高速公路、旅游景区道路早晚时段交通流量较为集中,短时缓行外,全国路网整体通行顺畅安全有序。从公安部交管局选取的73条高速公路700个重要通道监测节点流量看,10日0时至18时交通流量环比下降6.51%,与去年同期相比上升17.62%。从选取的53条国道300个重要通道监测节点流量看,10日0时至18时交通流量环比下降17.44%,与去年同期相比上升22.26%。各地公安交管部门启动高

等级勤务,广大交警辅警坚守春节交通安保一线,加强重点时段、重点路段、重要节点巡逻管控,指挥疏导,全力保障群众平安、畅通、温暖出行。根据以往春节交通流量规律,从11日开始,走亲访友、短途旅游等交通流量将大幅上升。公安部交管局提醒广大驾驶人,春节亲友团聚、交通出行,安全时刻不能忘,切勿酒后开车。农村地区群众出行,要选择正规出行方式,不要乘坐农用三轮车、拖拉机和超员面包车出行。前往旅游景区要提前了解路况信息,在行经山区道路、临水临崖路段时要按序通行,注意降低车速、拉大车距,不强超强会、不加塞抢行,确保行车安全。

龙腾舞跃贺新春



2月10日,舞龙队伍在澳门议事亭前地表演。当日是农历春节大年初一,澳门特区旅游局在大三巴牌坊及议事亭前地共同举办“欢乐春节——2024年龙腾舞跃贺新春”社区巡演活动,并安排长238米的大金龙在澳门多个主要景区巡游。新华社记者 张金加 摄



2月10日,民间艺人在江苏省连云港市连云区七一广场表演舞龙。当日是大年初一,人们以各种方式欢度龙年新春,大江南北洋溢着欢乐祥和的节日氛围。新华社发 王春 摄

除夕全社会跨区域人员流动量超1.9亿人次

新华社北京2月10日电(记者叶昊鸣 魏弘毅)记者10日从2024年综合运输春运工作专班获悉,根据专班数据显示,2月9日(春运第15天,农历腊月三十,除夕),全社会跨区域人员流动量1.9524亿人次,比2023年同期增长26.7%。具体来看,铁路客运量825.7万人次,比2023年同期增长98.8%;水路客运量56.6万人

次,比2023年同期增长11.9%;民航客运量179.7万人次,比2023年同期增长137.7%。公路人员流动量18462万人次,比2023年同期增长24.2%,其中,高速公路及普通国道省道非营业性小客车人员出行量16952万人次,比2023年同期增长24.1%;公路营业性客运量1510万人次,比2023年同期增长25%。

我国强化“菜篮子”产品稳产保供

新华社北京2月10日电(记者于文静)据农业农村部消息,春节期间“菜篮子”产品供给总量有保障。据监测调度,2024年第一季度全国肉蛋奶产能充裕,1月份蔬菜在田面积稳中有增。农业农村部有关司负责人表示,春节期间“菜篮子”产品供给总量是有保障的。但也要看到,冬春季可能发生阶段性区域性低温雨雪冰冻天气,给稳产保供带来一定风险挑战。近日公布的2024年中央一号文件提出,加强“菜篮子”产品

应急保供基地建设,优化生猪产能调控机制,稳定牛羊肉基础生产能力。完善液态奶标准,规范复原乳标识,促进鲜奶消费。支持深远海养殖,开发森林食品。这位负责人表示,将重点做好压责任、稳生产、强监管、促对接、抓监测。压实“菜篮子”市长负责制,分区分类抓好蔬菜生产,统筹做好猪牛羊禽、生鲜乳生产和水产养殖,严格落实农产品质量安全监管责任,引导主产区与大中城市建立稳定对接关系,及时发布供求信息,稳定市场预期。

铁路等部门积极保障旅客新春假期顺畅出行

新华社北京2月10日电(记者樊曦 韩佳诺)10日,大年初一,春运进入第16天。铁路、电力、民航等部门强化安全管理,提升出行服务,积极保障旅客新春假期顺畅出行。来自中国国家铁路集团有限公司的数据显示,2月9日,全国铁路发送旅客825.7万人次;2月10日,全国铁路预计发送旅客550万人次,计划加开中短途旅客列车176列。中国铁路郑州局集团有限公司在郑州东、洛阳龙门等43个高铁站260余家门店推出番茄鸡蛋、红烩炸鸡饭等单价不超过20元的“春运特惠套餐”;中国铁路武汉局集团有限公司在部分列

车上增加御寒毛毯、暖宝宝供应,供老幼病残孕等重点旅客使用;中国铁路南昌局集团有限公司在高铁列车上销售中欧班列进口的保税商品,供旅客在旅途中选购“洋年货”,进一步丰富旅客出行体验。电力和民航方面,南方电网广东电网公司组织辖区内保供电服务队,深入机场、火车站、客运站、高速服务区等重要交通枢纽所检查维护电力设施,全力确保春节假期电力供应安全可靠;成都天府国际机场春运期间新增24个国内值机柜台、4个中转值机柜台,协调各航空公司最大限度提高值机柜台资源供给能力,让旅客出行更便捷。

中国花游7金收官 创世锦赛最佳战绩

新华社多哈2月10日电(记者刘旻 周欣 孙哲)2024多哈游泳世锦赛10日结束了花样游泳的全部比赛,随着程文涛/石浩琦在混双自由自选决赛中成功卫冕,中国队以7金1银1铜创造队史世锦赛最佳战绩。10日上午,花游进行最后一个项目——混双自由自选决赛,卫冕冠军程文涛/石浩琦赢得全场最高的224.1437分,为中国队再添一金。西班牙组合冈萨雷斯·博内乌/埃尔南德斯·卢娜、墨西哥组合梅萨·罗德里格斯/比亚沃洛斯基·卡里约分获亚军和季军。中国花游队在全部11个项目比拼中,以7金1银1铜创造中国队在世锦赛上的最佳战绩。中国花游队主教练张晓欢赛后点评道:“混双技术自选决赛时,我们竞争对手先后出现被罚难度分的情况,但他俩(程文涛和石浩琦)也有失误,没能保住金牌。自由自选时,他俩憋了一口气,拿到这枚金牌

新华简讯

世界气象组织:今年全球经历有记录以来最热1月

新华社日内瓦2月9日电(记者曾焱)世界气象组织9日援引欧盟气候监测机构哥白尼气候变化服务局的报告说,今年气温仍在持续创下新高,2024年1月是全球有记录以来最热的1月。世界气象组织说,这已经是连续第八个月创下同期最高气温,海面温度也继续创历史新高。

中国巴西已共同研制六颗中巴地球资源卫星

新华社北京2月10日电(记者胡喆 韩文格)过去30多年来,中国和巴西在中巴地球资源卫星(CBERS)项目上取得丰硕成果。至今,双方已共同研制六颗中巴地球资源卫星,目前中巴地球资源卫星04星与04A星在轨运行良好。

以初心和使命凝聚抗震救灾合力

(接1版)12月19日凌晨2点,州工信局召开紧急会议,研究部署抢险救灾工作。建立“积石山县6.2级地震通信电力燃气保障”微信群,及时了解、安排灾区通信、电力、燃气保障工作。凌晨4点带领相关人员奔赴灾区现场研究部署工信领域抗震救灾工作,上午8点深入受灾严重的积石山县大河家镇大寺、陈家村安置点,现场查看受灾情况和灾区通信、电力抢修情况,了解受灾群众物资保障情况。12月20日,州工信局负责人带领工作人员分别赶赴大河家镇新山村和寨子沟乡东坪寺村开展群众安置、安全隐患排查、抗震救灾物资发放等工作。截至12月22日下午,州工信局参与自愿捐款人员141名,合计捐款31050元,以实际行动为抗震救灾贡献力量。回望风雨同行的日日夜夜,人民至上、生命至上的理念贯穿始终。工天人日夜兼程,与时间赛跑,开启了分秒必争的抢险救援历程。灾难面前,全州应急、民政、工信系统和灾区群众紧紧相拥,在搜救一线、安置现场、驰援路上,随处可见他们匆匆步履坚定有力,他们忙碌的身影温暖了这个冬天。



2月10日,游客在浙江省湖州市德清县乾元镇余不弄游玩。当日是大年初一,人们游景区、看歌舞表演、逛博物馆……用各种各样的方式欢度龙年春节第一天,到处都是喜气洋洋的节日氛围。新华社发 倪立芳 摄